

Отзыв на автореферат диссертации Людмилы Владимировны Лукьянчиковой «Непосредственное народовластие в России XVI-XX вв. (Историко-методологическое исследование)», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук (специальность 12.00.01 «Теория и история права и государства, история учений о праве и государстве»)

Проблемы непосредственного народовластия представляют безусловный профессиональный интерес для науки права, подтверждением чему является неутихающая дискуссия среди ученых, специализирующихся в теории и истории права и государства, истории учений о праве и государстве.

Работа Л.В. Лукьянчиковой, содержащая результаты историко-методологического исследования непосредственного народовластия в России XVI-XX вв., отражает существенный вклад автора в теорию народовластия, поскольку основана на профессиональном анализе способности социума пользоваться (на разных этапах – в разной степени) политическим и юридическим инструментарием в вопросе формирования общественных ценностей и эффективного контроля государственного аппарата.

Л.В. Лукьянчика подробно и структурированно исследует теоретические основы процесса постановки и решения проблем непосредственного народовластия. Автором не только сформулирована и обоснована система ключевых периодов генезиса политico-правовых идей народовластия, но и выявлены специальные российские черты этого процесса. Кроме того, диссидент проанализировала существование категориального аппарата темы работы, дала научные определения соответствующих терминов.

О развитости общественных институтов нации всегда свидетельствует не только «количественная» степень вовлеченности народа в управление территорией, но и качество соответствующих правовых форм деятельности представительных органов в том или ином историческом периоде. Не секрет, что в отечественной истории права и государства были значительные по протяженности этапы, когда общество и институты управления были не просто разобщены, но и находились в некоторой оппозиции, что не могло не отражаться на степени прозрачности и легитимности принимаемых публичной властью решений.

Особо следует отметить своеобразность методологической базы работы. Л.В. Лукьянчика продемонстрировала навыки и результаты использования обще- и частнонаучных методов познания, что позволило прийти к аргументированным выводам, которые будут предметом самостоятельного анализа в юридической науке. В первую очередь отмечаем совершенно обоснованное исследование воздействия внутренне присущего единства общинной демократии и патернистских начал на особенности юридического оформления воли общества (путем петиций, создания и работы политических организаций).

Заслуживает поддержки сосредоточение Л.В. Лукьяничковой на определенном временном периоде исследования. Ретроспектива анализа проблем, затронутых в диссертации (с XVI по XX вв.), на базе значительного круга источников позволила не только охватить значимые метаморфозы в правовом восприятии и оформлении принципов непосредственного народовластия, но и дать им оценку с позиций современности, XXI века, отразить общее и особенное, определить общие факторы эволюции демократического режима.

Изучив автореферат, мы пришли к выводу о том, что диссертация Людмилы Владимировны Лукьяничковой по теме «Непосредственное народовластие в России XVI-XX вв. (Историко-методологическое исследование)», соответствует критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук. Диссидент заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук (специальность 12.00.01 «Теория и история права и государства, история учений о праве и государстве»).

Кандидат юридических наук,
старший вице-президент по правовым и
административным вопросам некоммерческой
организации Фонд развития Центра разработки и
коммерциализации новых технологий (Фонд
«Сколково»), доцент кафедры гражданского и
предпринимательского права федерального
государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования
«Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики»

Аверченко Николай Николаевич
31 октября 2018 года

Контактные данные:

Адрес места работы:

143026, Российской Федерации, г. Москва, территория инновационного центра
«Сколково», ул. Луговая, д. 4

Некоммерческая организация Фонд развития Центра разработки и
коммерциализации новых технологий (Фонд «Сколково»)

Тел.: 7(495)9560033; e-mail: SkFoundation@sk.ru

Подпись работника Некоммерческой организации Фонда
развития Центра разработки и коммерциализации
новых технологий (Фонд «Сколково») Н.Н. Аверченко
удостоверяю: *В. Крюк В. А. Гравис*

*руководитель направления по
разработке организационно-технического*

ГРУППА ПО РАБОТЕ С ПЕРСОНАЛОМ
для документов